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初一新生调研测试数学试卷（五）

(满分 100 分，用时 70 分钟)

1、答题必须用黑色字迹的钢笔或 0.5毫米黑色水笔直接写在试卷上指定的位置，不在答题区域内的答案一

律无效，不得用其他笔答题。

2、答题必须答在答题卡上，答在试卷和草稿纸上的一律无效。

一、选择题：(本大题共有 10小题，每小题 3分，共 30分．)

1. 在 123，－1.5，3.1416，23
7
，－2π，0.1020020002…(相邻两个 1 之间依次多一个 0)中，无理数的个数是

( )

A．2 B．3 C．4 D．5

【答案】A

【解析】无理数：－2π，0.1020020002…，共 2个，选 A。

2. 寸是电视机常用的规格之一，1寸约为拇指上面一节的长，则 7寸长相当于（ ）

A. 课本的宽度 B.粉笔的长度 C.课桌的宽度 D.黑板的高度

【答案】A

3. 5名同学同台演出，在演出前，每 2名同学握一次手，则握手的次数一共是（ ）

A.5 B.10 C.6 D.8

【答案】B

【解析】5×4÷2＝10

4. 下面关于有理数的说法正确的是（ ）

A. 整数和分数统称为有理数 B.整数包括正整数和负整数

B. 有限小数和无限循环小数不是有理数 D.正数、负数和零统称为有理数

【答案】A

【解析】B整数包括正整数、零和负整数，所以错；C有限小数和无限循环小数是有理数，所以错；D正有

理数、负有理数和零统称为有理数，所以错；故选 A

5. 下列图形是数轴的是（ ）
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【答案】B

【解析】根据数轴的定义，数轴需要原点、正方向和单位长度，所以 A选项中－1，－2，－3，…应该从原

点向左，一次标注，错误；B选项正确；C选项没有单位长度，错误；D选项，有原点，正方向，单位长度，

但单位长度不一样长，所以错误；故选 B

6. |-3|=（ ）

A. 3 B. -3 C.
3
1

D.
3
1



【答案】A

7. 式子 2|1| x 取最小值， x等于（ ）

A. 0 B. 1 C. 2 D. 3

【答案】C

【解析】绝对值部分是大于等于零的数，原式要取最小值，只要绝对值部分为零即可，所以就是 0＋2＝2，

所以选 C

8. 已知数轴上的两点 A、B 分别表示有理数 a，﹣1，那么 A、B 两点之间的距离是（ ）

A. a－（﹣1） B. 1a C. 1a D. 1﹣a

【答案】C

【解析】数轴上两个点的距离等于右侧点所对应的数减去左侧点所对应的数，本题两个点的左右不知道，

所以可以用一个点所对应的数减去另一个点多对应的数，然后在结果上加绝对值

9. 一个数的绝对值是它本身，这个数是 ( )

【答案】C

【解析】一个正数的绝对值等于它本身；一个负数的绝对值等于它的相反数；0的绝对值是 0.

10.一个由小菱形组成的装饰链，断去了一部分，剩下部分如图所示，则断去部分的小菱形的个数可能是（ ）

A.3个 B.4个 C.5个 D.6个
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【答案】C

【解析】观察上图，可以发现，最少就是增加竖直方向上的两个小菱形，然后就是每多一个大菱形，就要

增加 3个小菱形，所以可能的数是 2,5,8,11……

二、填空题（本大题共 8个小题，每空 1分，共 16分）

11. 某人的身份证号码是 320106197810179871，则此人出生于 年 月 日，到 2020年 10月 17日

此人 周岁。

【答案】1978；10；17；42；

12.如果时针顺时针方向旋转 900记作－900，那么逆时针方向旋转 600记作 ；

【答案】＋60°

13.﹣
4
5
的绝对值是 ，倒数是 。

【答案】
4
5
；﹣

5
4

14.绝对值是 4的数有_____个，是_____；绝对值是 0的数有_____个，是_____．

【答案】2、±4；1、0；

15.在数轴上与原点的距离是 6个单位长度的点表示的数是 。

【答案】±6

【解析】如图所示，原点即为 0，距离原点 6个单位长度的往左往右分别数 6个单位长度得到±6

16.已知 3|| x ，则 x的值是 .

【答案】±3

【解析】一个数的绝对值为正数，这个是有两个

17.化简 4π ＝ ， π3 ＝ 。

【答案】4－π；π－3

【解析】先判断绝对值中的数的符号，是正，则直接去绝对值；若绝对值中的数为负，则取相反数

18.如下图①②③④…是用围棋棋子按照某种规律摆成的一行“广”字,按照这种规律,第 n个“广”

字中的棋子个数是________.

【答案】2n＋5

【解析】观察图中棋子数可知，属于等量增加（等差）类问题，分析如下：
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7 ＝ 5＋2 ＝ 5＋1×2

9 ＝ 5＋2＋2 ＝ 5＋2×2

11 ＝ 5＋2＋2＋2 ＝ 5＋3×2

13 ＝ 5＋2＋2＋2＋2＝5＋4×2

＋2

＋2

＋2

2n＋5

三、计算：(本大题共有 5小题，每小题 4分，共 20分，能简便计算的要简便计算．)

19.①8＋（﹣10）－（﹣5）＋（﹣2）； ②7－（﹣3）＋（﹣4）－ 8 ；

③24＋（﹣14）＋（﹣16）＋8； ④
5
9

7
3

5
1

7
41 













 ；

⑤18＋（﹣12）＋（﹣21）－（﹣12）；

【答案】①1；②﹣2；③﹣6；④2；⑤﹣3；

【解析】①原式＝8－10＋5－2＝1；②原式＝7＋3－4－8＝﹣2；③原式＝24－14－16＝﹣6；

④原式＝ 





 






 

5
9

5
1

7
3

7
41＋ ＝1－1＋2＝2；⑤原式＝18－12－21＋12＝﹣3；

四、解答题：(本大题共有 2 小题，第 20 题 8 分，第 21 题 9 分，第 22 题 8 分，第 22 题 4 分，第 23 题 5

分，共 34分．)

20.把下列各数分别填入相应的集合里：﹣2，0，﹣0.314，﹣5.010010001……（两个 1之间的 0 的个数依

此多 1个），-11，
7
22

，
3
14 ，



3.0 ，
5
32 。

正有理数集合：﹛ …﹜

无理数集合：﹛ …﹜
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整数集合：﹛ …﹜

分数集合：﹛ …﹜

【答案】

正有理数集合：﹛
7
22

，


3.0 ，
5
32 ，…﹜

无理数集合：﹛﹣5.010010001……， …﹜

整数集合：﹛﹣2，0，-11， …﹜

分数集合：﹛﹣0.314，
7
22

，
3
14 ，



3.0 ，
5
32 ， …﹜

21.规律探究：

①2，7，12，17，_______．

②1，2，4，8，_____，_______．

③4，9，16，25，_______，_______．

④2，3，5，8，13，_______，______．

⑤－1，0，3，8，15， ；

⑥－1，－2，1，－3，4，－7，11，－18，29， .

【答案】①22②16，32③36,49④21,34⑤24⑥﹣47

【解析】①等量增加问题，等增 5；②等比扩大问题，每项是前项的 2倍；③平方数问题；④第三项起，前

两项和等于后一项，所以 13后面是 8＋13＝21；⑤每项比前一项依次增加 1，3,5,7,9,所以 15后面是 24；⑥

该题与题④类似，从第三项起，每项等于前两项的差，所以 29后面是﹣18－29＝﹣47，注意符号

22.点 A、B 在数轴上分别表示有理数 a、b，A、B 两点之间的距离表示为 AB，在数轴上 A、B 两点之间的

距离 AB=|a-b|．

利用数形结合思想回答下列问题：

①数轴上表示 3和 6两点之间的距离是______，数轴上表示 1和-5的两点之间的距离是______．

②数轴上表示 x 和-2的两点之间的距离表示为______．数轴上表示 x 和 7的两点之间的距离表示为______．

③若 x 表示一个有理数，则|x-2|+|x+4|的最小值=______．

④若 x 表示一个有理数，且|x+1|+|x-4|=5，则满足条件的所有整数 x 的是______．

⑤若 x 表示一个有理数，当 x 为______，式子|x+2|+|x|+|x-5|有最小值为______．
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【答案】（1）3；6；（2） 2x ； 7x ；（3）6；（4）﹣1,0,1,2,3,4；（5）0；7

【解析】（1）6－3＝3；1－（﹣5）＝6；（2）  2x ＝ 2x ； 7x ；（3）原式＝  42  xx ，

可以看成是在求解，数轴上点 x到 2与 x到﹣4的距离和，如下图所示，当 x在﹣4和 2之间时，距离最短，

等于 2－（﹣4）＝6

（4）原式＝   41  xx ＝5，就是点 x到﹣1和到 4的距离和等于 5，则 x应该在﹣1到 4之间的点，

题目要求所有整数，所以是﹣1,0,1,2,3,4；

（5）原式＝   502  xxx ，就是求到﹣2，到 0，到 5三个点距离和最小的点，根据上两问可

以知道，点 x在﹣2和 5之间，x到﹣2和到 5的距离和最小，还需要再加一个到 0的距离，所以 x在 0时，

到三个点的距离最小

23.南朗镇出租车司机小李，一天下午以车站为出发点，在南北走向的路上营运，如果规定向北为正，向南

为负，他这天下午行车里程（单位：千米）如下：

+11，﹣2，+9，﹣6，+10，﹣14，﹣8，+12，+7，﹣5，+3

（1）将最后一名乘客送到目的地时，小李距下午出车时的出发车站多远？在车站的什么方向？

（2）若每千米的价格为 3元，这天下午小李的营业额是多少？

【答案】（1）17，北；（2）261元

【解析】（1）＋11＋（﹣2）＋9＋（﹣6）＋10＋（﹣14）＋（﹣8）＋12＋7＋（﹣5）＋3＝11－2＋9－6

＋10－14－8＋12＋7－5＋3＝＋17；所以在车站的北方；

（2）11＋2＋9＋6＋10＋14＋8＋12＋7＋5＋3＝87千米；87×3＝261元

24.某检修小组从 A 地出发，在东西方向的马路上检修线路，如果规定向东行驶为正，向西行驶为负，一天

中七次行驶纪录如下（单位：千米）：

第一次 第二次 第三次 第四次 第五次 第六次 第七次

-3 +8 -9 +10 +4 -6 -2

（1）求收工时距 A 地多远？

（2）在第______次纪录时距 A 地最远．

（3）若每千米耗油 0.2升，每升汽油需 8元，问检修小组工作一天需汽油费多少元？
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【答案】（1）2；（2）五；（3）67.2元；

【解析】（1）﹣3＋8＋（﹣9）＋10＋4＋（﹣6）＋（﹣2）＝＋2；所以 A地 2千米；（2）第一次：﹣3；

第二次：﹣3＋8＝5；第三次：﹣3＋8－9＝﹣4；第四次：﹣3＋8－9＋10＝6；第五次：﹣3＋8－9＋10＋4

＝10；第六次：﹣3＋8－9＋10＋4－6＝4；第七次：﹣3＋8－9＋10＋4－6－2＝2；综上第五天距 A地最远，

为 10千米；（3）3＋8＋9＋10＋4＋6＋2＝42千米；42×0.2＝8.4升；8.4×8＝67.2元；


